	


	ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА 
ИЗУЧЕНИЕ МОСТОВОЙ СХЕМЫ
	LEP 
4.1.02-00



Темы для изучения 

Законы Кирхгофа, проводники, сила тока, падение напряжения, сопротивление, параллельное и последовательное соединение проводников.

Принцип

Схема, известная как мостик Уитстона (Wheatstone), используется для нахождения неизвестного сопротивления. Измеряется общее сопротивление резисторов, включенных  параллельно и последовательно.

Оборудование

Основание для крепления проволочных сопротивлений 06108.00 1

Измерительный проводник, одинарный                             07182.00 1

Соединительная коробка                                                      06030.23 1

Набор резисторов, рассеиваемая мощность 1 Вт, точность изготовления  5 % - всего 11 штук 
Источник электропитания, 5 V/1 A, +/-15 V                       13502.93 1

Цифровой мультиметр                                                           07134.00 1

Соединительный провод, l = 500 мм, красный            07361.01 2

Соединительный провод, l = 500 мм, желтый             07361.02 2

Соединительный провод, l = 500 мм, синий                 07361.04 2

Задачи

1. Нахождение значения неизвестного сопротивления. Нахождение значения общего  сопротивления при включении резисторов

2. последовательно,

3.  параллельно.

4. Установления вида зависимости сопротивления проводника от величины его поперечного сечения.

Установка и процедура

В ходе выполнения работы необходимо измерить сопротивление резисторов, которые предполагаются неизвестным. Обозначения и величина резисторов следующие: 

x1 =  270 Ом

x3 = 15 кОм

x8 = 4.7 кОм

x13 = 150 Ом

x16 = 680 Ом

Установка для проведения экспериментов показана на рис. 1. Сопротивления, значения которых будут находиться (одиночные, проволочные, соединенные параллельно и последовательно),  на рис. 2 обозначены как Rx. 
[image: image1.emf]
Рис. 1: Установка для нахождения значений неизвестных сопротивлений мостовым методом.

Так как измерительный провод моста дает наилучшую точность при положении бегунка в его центральной части, рекомендуется значение сопротивления R  установить примерно равным значению сопротивления Rx. Измерительный гальванометр, обозначенный как  G (предел измерений 100 мкА или 100 мВ), путем перемещения ползунка в ходе измерений устанавливается на ноль.
[image: image2.emf]
Рис. 2: мостовая схема Wheatstone.

Источник питания разработан таким образом, что могут измеряться сопротивления в пределах мОм до МОм, однако при измерении малых сопротивление в расчет необходимо принимать сопротивление соединительных проводов. При коротком замыкании на блоке питания загорается световой сигнал.

Теория и оценка полученных результатов

Для разветвленных электрических цепей при установившихся процессах, выполняются законы Кирхгоффа. Для узла цепи 1-ый закон Кирхгоффа имеет вид
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 - текущие значения входящих в узел или выходящих из него токов.

Ток 
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 принято считать отрицательным, если он выходит из узла. 

Для каждого замкнутого контура C в разветвленной цепи линейных проводников, в установившихся условиях, применяется 2-ой закон Кирхгоффа:
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где 
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- сопротивление 
[image: image8.wmf]n

-го проводника, 
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 - падение напряжения на нем.

Для мостовой схема Уитстона (Wheatstone), для неизвестного сопротивления при условии баланса (показания гальванометра равны нулю), можно записать
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При измерениях были получены следующие значения сопротивлений

RX1 = 268 Ом, RX3 = 15.0 кОм, RX8 = 4.81 кОм, RX13 = 151 Ом,  RX16 = 682 Ом

Из (1) и (2) следует
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 для проводников, соединенных последовательно, и
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 для параллельного соединения проводников

Для проводников, соединенных параллельно (строки 1, 2 и 3), последовательно (строки  4 и 5) и последовательно-параллельно (строка 6), измерения дали следующие результаты:

	1
	RX1'

	RX13'
	RX16
	85
	Ом

	2
	RX1'
	RX13
	
	96,6
	Ом

	3
	RX1'
	RX16
	
	192
	Ом

	4
	RX1'
	RX13
	
	420
	Ом

	5
	RX1'
	RX13'
	RX16
	1100
	Ом

	6
	RX1'
	RX13'
	RX16
	260
	Ом


Для однородного проводника длины l и площадью поперечного сечения A, сопротивление
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где 
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- удельное сопротивление материала.

Полученные значения, приведенные на рис.3,  апроксимируются  экспоненциальным выражением
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Рис. 3: Сопротивление проводника как функция его радиуса r.

Laboratory Experiments ( Physics ( © Phywe Systeme GmbH & Co. KG ( D-37070 Goettingen ( P2540400



[image: image18.png]


_1261382900.unknown

_1261384923.unknown

_1261386112.unknown

_1261386556.unknown

_1261386996.unknown

_1261386149.unknown

_1261385022.unknown

_1261382988.unknown

_1261383244.unknown

_1261382954.unknown

_1261382310.unknown

_1261382563.unknown

_1261382257.unknown

